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РОЗВИТОК  БУДІВЕЛЬНОЇ  НАУКИ  У  СВІТІ 
ПОЛОЖЕНЬ  ЗАКОНУ  УКРАЇНИ  «ПРО  НАУКОВУ 
І  НАУКОВО-ТЕХНІЧНУ  ДІЯЛЬНІСТЬ»

Важливим фактором і передумовою розвит-
ку освіти, культури, підвищення якості робо-
чої сили завжди була наука. Без потужної науко-
вої бази ефективна ринкова економіка розвивати-
ся не може. В останні 15 років в Україні здійсне-
но динамічний розвиток та структурне формуван-
ня науково-технічних напрямів, що дозволяють 
забезпечувати прогрес у будівельному комплек-
сі. Науковий потенціал будівельної галузі України 
становлять близько 40 спеціалізованих науково-
дослідних організацій, комплексних проектних 
інститутів і ВУЗів. Міністерством регіонального 
розвитку, будівництва та житлово-комунального 
господарства України створена система базових 
організацій з науково-технічної діяльності у сфе-
рах будівництва, промисловості будівельних мате-
ріалів, архітектури і містобудування.

Згідно Закону України «Про наукову і науково-
технічну діяльність» науково-технічна діяльність 
повинна бути спрямована на одержання і вико-
ристання нових знань для розв’язання техноло-
гічних, інженерних, економічних, соціальних та 
гуманітарних проблем, основними видами якої 
є прикладні наукові дослідження та науково-

У статі наведено аналіз особливостей наукової діяльності 
у будівельній галузі та отримання наукових результатів 
згідно визначень, що встановлені у Законі України 
«Про наукову і науково-технічну діяльність». Наведено 
основні засади організації науково-технічної діяльності 
у  Державному науково-дослідному інституті будівельних 
конструкцій, надано опис стратегічних наукових напрямів 
роботи Інституту, що отримали свій розвиток в останні 
роки, та приклади наукових результатів, що дозволяють 
вирішувати поточні та перспективні завдання розвитку 
вітчизняної будівельної галузі.  

The article presents the analysis of the scientific activity in the 
construction industry and scientific results according to the 
definitions laid down in the Law of Ukraine “Of scientific 
and scientific-technical activity”. There are main principles of 
scientific-technical activity in the State Research Institute of 
Building Constructions, the description of strategic scientific 
directions of the Institute which were developed last years and 
examples of scientific results which make it possible to perform 
current and perspective tasks on the development of the national 
construction industry.

АВТОР

АНОТАЦІЯ

КЛЮЧОВІ СЛОВА
наукова і науково-технічна діяльність, нормативна база, 
ресурс існуючих об’єктів, енергетична ефективність будівель

ФАРЕНЮК Г.Г., 
Докт. техн. наук, 
директор ДП 
«Державний  
науково-дослідний 
інститут будівельних 
конструкцій»

ВСТУП

УДК 624 : 001.895



НАУКА ТА БУДIВНИЦТВО  4(10)’2016 5

технічні розробки. Відповідно до цього визначен-
ня розглянемо особливості отримання наукових 
результатів  галузевими науковими організація-
ми. 

Науковими результатами є нові наукові зна-
ння, що одержані в процесі прикладних науко-
вих досліджень, і які представляються як у фор-
мі наукових публікацій і доповідей, так і у вигляді 
проектів нормативно-правових актів, норматив-
них документів або науково-методичних докумен-
тів. Таке визначення наукових результатів є дуже 
важливим для будівельної галузі, що є інновацій-
но ємною складовою технічної діяльності і потре-
бує урегулювання цієї діяльності відповідними 
нормативно-правовими актами та нормативними 
документами, направленими на забезпечення без-
пеки будівель та споруд протягом всього їх життє-
вого циклу. 

 

У будівельному комплексі України особливе міс-
це займає Державний науково-дослідний інститут 
будівельних конструкцій, який працює вже біль-
ше 70 років та володіє значним кадровим потен-
ціалом. Згідно Наказу Міністерства освіти та на-
уки України № 501 від 12.05.2016 р. ДП НДІБК 
внесено до Державного реєстру наукових установ, 
яким надається підтримка держави. За результа-
тами галузевої атестації Мінрегіону України ДП 
НДІБК віднесено до групи А – організація, що виз-
начає і впливає на державну науково-технічну полі-
тику (рис. 1).

Головною метою діяльності Інституту є реаліза-
ція державної політики у сфері будівництва, архі-
тектури, містобудування та житлово-комунального 
господарства через активізацію науково-технічної 
роботи з рішенням наступних завдань:

▪   забезпечувати інтеграцію наукової діяльності  
в будівельній галузі у Європейський дослід-

ний простір;
▪   направляти науково-технічний потенціал Ін-

ституту на забезпечення реальних потреб ін-
новаційного розвитку будівельної галузі й 
підвищення конкурентоспроможності буді-
вельної продукції;

▪   підвищувати ефективність науково-технічної 
та комерційної діяльності Інституту.

На підставі аналізу актуальних завдань буді-
вельної галузі та наявності сформованих наукових 
шкіл в Інституті визначено наступні стратегічні 
напрями науково-технічної діяльності: 

1.    Технічне регулювання у будівництві, що має 
стратегічну ціль європейської інтеграції бу-
дівельної галузі.

2.    Будівельні аспекти економічної безпеки 
України, що має стратегічну ціль підвищен-
ня рівня науково-технологічної безпеки в 
будівельній галузі.

3.    Перетворення об'єкту «Укриття» ЧАЕС в 
екологічно безпечну систему за міжнарод-
ним проектом «SIP» та роботи із забезпечен-
ня безпеки експлуатації діючих АЕС в Укра-
їні.

4.    Забезпечення енергоефективності будівель і 
споруд як складової підвищення енергетич-
ної безпеки України.

  

Технічне регулювання - це універсальна ринко-
ва система, що встановлює відносини між учасни-
ками процесів у будівельній галузі  країни. Нор-
мативна база визначає технічний рівень виробни-
цтва, технічну спроможність галузі задовольняти 
вимоги суспільства. У зв’язку з підписанням Уго-
ди про асоціацію між Україною та Європейським 
Союзом актуальне створення сприятливого інвес-
тиційного клімату за рахунок формування норма-
тивної бази, інтегрованої у міжнародно-правовий  
простір технічного регулювання. 

До шляхів реалізації стратегічного напряму, 
що потребує обґрунтованого наукового підходу, 
є адаптація законодавства України до законодав-
ства Європейського Союзу; розроблення гармо-
нізованих з Європейським Союзом національних 
стандартів; впровадження засобів методичного 
забезпечення проектування (посібники, програ-
ми забезпечення, довідники та ін.); впроваджен-
ня диференційованого підходу при забезпечен-
ні безпечного та комфортного середовища жит-
тя та життєдіяльності, що базується на основі рів-
ня можливих наслідків - ризику можливих соці-
альних, економічних та культурних втрат у разі 
будівництва або відмови функціонування об'єкта 
при його експлуатації (використання); реформу-
вання системи впровадження у будівництві ін-
новацій; поширення дії будівельної нормативної 

СТРАТЕГІЧНІ  НАПРЯМИ  НАУКОВО-
ТЕХНІЧНОЇ  ДІЯЛЬНОСТІ  ДП НДІБК

Рис. 1 Базові наукові напрями.

РОЗВИТОК  СИСТЕМИ  ТЕХНІЧНОГО 
РЕГУЛЮВАННЯ  У  БУДІВНИЦТВІ
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бази на період експлуатації будівель та споруд. 
Принципи дії системи технічного регулювання в 
ЄС наведено на рис. 2.

Розвиток нормативної бази, принципів оцінки 
відповідності будівельних матеріалів, виробів та 
конструкцій, підтвердження придатності нових 
будівельних виробів для застосування у будівни-
цтві можливий за двома сценаріями. Перший – в  
країні є чинними тільки європейські стандарти і 
повністю ліквідуються національні норми та стан-
дарти. Другий – паралельно діють дві гілки нор-
мування та стандартизації – європейська та наці-
ональна. Для України перший шлях є хибним, 
особливо для будівельної галузі, коли безогляд-
не застосування європейських стандартів при від-
сутності урахування кліматичних, геологічних та гео- 
технічних умов може призвести до зниження на-
дійності будівель та споруд. 

За другим сценарієм здійснюється розвиток 
системи технічного регулювання у будівництві в 
країнах з традиційно розвинутими школами нор-
мування та стандартизації, наприклад, у Велико-
британії, Німеччині та інших країнах, де вимоги 
до надійності будівель та їх елементів у національ-
них нормах та стандартах є значно вищими, ніж у 
європейських стандартах. В Україні наукові шко-
ли із стандартизації у будівництві успішно діяли 
ще в радянські часи і значна кількість ГОСТ роз-
роблялось у науково-дослідних інститутах Укра-
їни. За останні 15 років ці наукові школи отри-
мали новий імпульс розвитку, наприклад, на базі 
ДП НДІБК успішно діють три технічні комітети 
із стандартизації (рис. 3-5), що дозволило здійсни-
ти розробку низки норм та стандартів за базови-
ми напрямами діяльності інституту (рис. 6-7).   

Успішним прикладом виваженого підходу до 
спільної дії двох гілок нормування та стандарти-
зації у будівництві є розробки Інститутом посібни-
ків (рис. 8), що направлені на допомогу вітчизня-
ним інженерам при переході від традиційних для 
них принципів проектування за вимогами ДБН 

(або ще радянських СНиП) до методів, встанов-
лених в стандартах, за якими проектують об’єкти 
будівництва не тільки в Європі, але і у всьому сві-
ті.

Рис. 2 Принципи технічного регулювання в ЄС.
Рис. 3 Структура ТК 302 «Енергоефективність будівель

і споруд».

Рис. 4 Структура ТК 303 «Будівельні конструкції».

Рис. 5 Структура ТК 304 «Захист будівель і споруд».
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Підсумовуючи розгляд стратегічного напряму 
наукової діяльності ДП НДІБК щодо створення 
сучасної системи технічного регулювання у будів-
ництві, слід висвітлити два аспекти - організацій-
ний та фінансовий, від яких залежить подальший 
розвиток  цього напряму в нашій країні.   

Признанням факту гармонійного розвитку сис-
теми технічного регулювання у будівельній га-
лузі України і її відповідності найкращим євро-
пейським та світовим практикам є те, що Україна 
(представлена ДП НДІБК) була прийнята до Єв-
ропейського Союзу ухвалень (UEAtc), який розроб- 
ляє ідеологію формування нормативної бази ЄС в 
галузі будівництва (рис. 9).  

Організаційна структура створення норматив-
ної бази, що існувала до 01.07.2016 р., коли буді-
вельні норми і стандарти розроблялись та прий-
мались Мінрегіоном, забезпечувала можливість 
системного підходу до її формування - у докумен-
тах рівня ДБН встановлювались вимоги до основ-
них показників безпеки, а у стандартах визнача-
лись методи їх оцінювання та параметри матері-
алів та виробів, за якими здійснюється контроль 
процесів їх виготовлення.  З липня 2016 р. єди-
ним органом стандартизації в Україні є Націо-
нальний орган стандартизації (НОС), який є під-
порядкованим Мінекономрозвитку. Поки невідо-
мо, як технічні комітети, що були утворені Мінре-
гіоном і здійснювали розробку нормативних доку-
ментів в будівництві, будуть взаємодіяти з НОС 
- або діяти  у структурі НОС у тому складі, що за-
снований Мінрегіоном, або у трансформованому 
вигляді. Якщо друге – то який рівень цієї транс-
формації і чи буде збережена творча здатність 
працювати без зниження рівня якості норматив-
ної бази будівельної галузі?

  

Практика фінансування тільки створення без-
посередньо нормативних актів та документів, що 
спостерігається в останні роки, є принципово не-
виваженою. Нормативні документи – це тільки 

верхівка айсбергу, а його основою є чисельні та 
ємні наукові дослідження та розробки, що реалі-
зуються у вигляді показників безпеки будівель-
ної продукції, правил проектування, оцінки фі-
зичних характеристик, технологічних процесів, 
тощо. Без проведення комплексних наукових до-
сліджень втрачається база для створення сучас-
них норм та стандартів і тоді Україна може дій-
сно скотитись на той хибний шлях нормування у 
будівництві, коли приймаються стандарти інших 
країн без урахування особливостей країни.

Рис. 6 Нормативні акти, розроблені ДП НДІБК за останні 
п'ять років. Рис. 7 Нормативні документи, розроблені ДП НДІБК за 

останні п'ять років.

Рис. 8 Впровадження Єврокодів у національну практику про-
ектування.

Рис. 9 Структура Європейського союзу з технічних ухвалень у 
будівництві.

ФІНАНСОВИЙ  АСПЕКТ  РОЗВИТКУ 
НОРМАТИВНОЇ  БАЗИ
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Характерною особливістю будівництва в Украї-
ні є те, що складні інженерно-геологічні умови, до 
яких відносяться просідаючі ґрунти, підйом рів-
ня ґрунтових вод, зсувонебезпечні схили, карсто-
ві  утворення, райони  над гірничими виробками,  
сейсмонебезпечні райони, тощо складають біля 
80% її території. Тому отримання даних з особли-
востей поведінки будівель та визначення техніч-
них рішень, які забезпечують надійність будівель 
та споруд,  є важливими науковими результатами, 
що покажемо на наступних прикладах.

На рис. 10 наведено вигляд конструкцій котло-
вану при будівництві офісно-житлового центру, де 
проводились дослідження інженерно-геологічних 
умов на майданчику будівництва та оцінка стій-
кості схилу і впливу на існуючу забудову  нового 
будівництва з розробкою технічних рішень утри-
муючих конструкцій обгороджування котловану. 
При визначенні деформацій системи обгороджу-
вання котловану і зусиль в його конструкціях від 
навантажень на конструкції прийнята передумова 
про вичерпання працездатності тимчасових ґрун-

тових анкерів після закінчення тривалого періо-
ду часу від моменту їх установки. Просторова роз-
рахункова модель представлена на рис. 11, у якій  
введені жорсткі зв'язки з палями обгороджування 
котловану, що моделюють взаємодію обгороджу-
вання і конструкцій етажерки стилобату.

За результатами аналізу інженерно-геологічних 
умов майданчика будівництва та комплексу 
інженерно-геологічних досліджень встановлено  
ризики додаткових осідань існуючих будівель під 
дією горизонтальних переміщень  огороджуваль-
них конструкцій котловану і відповідному осідан-
ню фундаментів існуючих будівель; стійкість ді-
лянки схилу з утримуючими протизсувними спо-
рудами, технічні рішення яких забезпечують ви-
конання нормативних вимог зі стійкості  споруд. 

Роботи щодо науково-технічного супроводу бу-
дівництва сучасного лікувально-діагностичного 
комплексу Національної дитячої спеціалізова-
ної лікарні «Охматдит» в м.  Києві (рис. 12) про-
водились у 2012-2014 р.р. та включали обстежен-
ня основних зведених несучих будівельних кон-
струкцій та моніторинг за їх станом, а також про-
ведення перевірочних розрахунків несучої здат-
ності основних конструкцій будівлі з врахуванням 
результатів обстежень. Встановлено, що дефекти 
та пошкодження несучих конструкцій будівлі, які 
утворилися під час їх виготовлення та після під 
дією різноманітних чинників та впливів незна-
чно зменшують проектну міцність каркасу будівлі 
і технічний стан несучих конструкцій. Стан недо-
будованої будівлі в цілому можна признати задо-
вільним (категорія стану – ІІ). 

При цьому будівництво нового корпусу впли-
нуло на просадочні процеси, що викликали поя-
ву нових тріщин в існуючих будівлях лікарні та 
збільшення ширини розкриття старих тріщин як 
на зовнішніх, так і на внутрішніх поверхнях стін 
будівель, але їх технічний стан в цілому не змінив-

Рис. 10 Конструкції каркасу етажерки стилобату.

Рис. 11 Загальний вид просторової розрахункової моделі обго-
роджування котловану і етажерки стилобату.

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  НАУКОВО-ТЕХНОЛОГІЧНОЇ  
БЕЗПЕКИ  В БУДІВЕЛЬНІЙ  ГАЛУЗІ

Рис. 12 Загальний вигляд нової будівлі Національної дитячої 
спеціалізованої лікарні «Охматдит».
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ся і може кваліфікуватися як задовільний (катего-
рія стану – ІІ). 

Дублюючими перевірочними розрахунками 
несучої здатності основних конструкцій будівлі з 
врахуванням результатів обстежень встановлено, 
що армування окремих діафрагм на першому по-
версі недостатнє, що обумовило розробку техніч-
них рішень з їх підсилення.

Таким чином, проведення досліджень конкрет-
них об’єктів дозволяє отримувати нові знання із 
забезпечення надійності та безпеки експлуатації, 
які можливо поширювати на інші об’єкти, що є 
безперечними науковими результатами. 

Практичні завдання з перетворення ОУ в еко-
логічно безпечну систему (рис. 13), що вирішував 
ДП НДІБК тільки у 2015 р., включали обстеження 
та оцінку технічного стану існуючих конструкцій 
II-ї черги ЧАЕС, що виконують функції огород- 
жуючого контуру НБК з метою отримання уточ-
нених вихідних даних для реалізації технічного 
рішення з герметизації місць з'єднань гнучких ме-
талевих конструкцій Арки НБК з конструкціями 
II-ї черги. 

Враховуючи унікальність НБК – в історії люд-
ства такий об’єкт ще не споруджувався, всі техніч-
ні принципи, що закладаються при його створен-
ні, є важливими науковими результатами.    

Особливістю структури енергопостачання в 
Україні є те, що біля 50% електричної енергії гене-
рується на атомних електричних станціях (АЕС). 
При цьому проектний термін експлуатації майже 
всіх АЕС України вже знаходиться на межі свого 
завершення. Тому важливим є визначення ресур-
су всіх систем АЕС, у тому числі ресурсу будівель-
них конструкцій для оцінки можливості подаль-
шої експлуатації станцій. 

Прикладом такої наукової роботи, розробленої  
у ДП НДІБК, є проведення розрахунків захисної 
оболонки енергоблоків Запорізької АЕС. Склад-
ність конструкції захисної оболонки у сукупнос-
ті навантаженнями від процесів, що протікають 
у гермооб'ємі, та зовнішніми впливами, обумов-
лює виконання оцінки працездатності конструк-
тивної системи не традиційними інженерними ме-
тодами, а шляхом застосування ускладнених мо-
делей і проведення розрахунків сучасними про-
грамними комплексами. Загальний вигляд розра-
хункової моделі наведено на рис. 14, за допомо-
гою якої отримані такі наукові результати, як міні-
мально допустимі значення зусиль натягнення ка-
натів при аварійних діях.   

Частка енерговитрат на підтримання комфорт-
них умов будівельних об’єктів складає до 40% за-
гального енергобалансу країни. Світова енерге-
тична криза 70-х років ХХ сторіччя призвела до 
появи нового науково-експериментального нап-
рямку, пов'язаного з проектуванням будинків з 
ефективним використанням енергії. Методологія 
проектування енергоефективних будівель поля-
гає в системному аналізі та дослідженні операцій, 
направленому на пошук альтернативних рішень 
та кількісного обґрунтування оптимальних варі-
антів. Будинок розглядається як єдина енергетич-
на система, що складається з незалежних підсис-
тем: зовнішній клімат як джерело енергії, від яко-
го слід захищати будинок;  будинок, як комплекс 

НАУКОВО-ТЕХНІЧНІ  РОБОТИ  З  ПЕРЕ-
ТВОРЕННЯ  ОБ’ЄКТУ  «УКРИТТЯ»  ЧАЕС 
В  ЕКОЛОГІЧНО  БЕЗПЕЧНУ  СИСТЕМУ ТА  
РОБОТИ  ІЗ  ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  БЕЗПЕКИ 
ЕКСПЛУАТАЦІЇ  ДІЮЧИХ  АЕС  В  УКРАЇНІ

Рис. 13 Загальний вигляд НБК станом на грудень 2015 року.

Рис. 14 Загальний вигляд розрахункової моделі захисної обо-
лонки енергоблоку.

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  ЕНЕРГОЕФЕКТИВНОСТІ 
БУДІВЕЛЬ  І  СПОРУД 
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інженерних підсистем, енергетично пов’язаних 
між собою.

Реалізація такого методичного принципу доз-
волила не тільки ввести новий критерій оцінки та 
проектування будівель – питому річну енергопо-
требу будівлі для опалення та охолодження, що 
реалізовано у новому ДБН В.2.6-31:2016 «Теплова 
ізоляція будівель», але і розробити ряд технічних 
рішень для термомодернізації будівель (рис. 15), 

які, у свою чергу, були 
втілені при розробленні 
проектів реконструкції 
ряду об’єктів (рис. 16).      

1. Інноваційний роз-
виток будівельної галу-
зі залежить від напрям-
ків науково-технічної ді-
яльності наукових уста-
нов країни, що повинна 
бути зосереджена на ви-
рішенні проблемних пи-
тань будівництва, за-
безпечення надійнос-
ті, довговічності та ефек-
тивності технічних рі-
шень через здійснення 
науково-технічного су-
проводу проектування 
та зведення будівель і 
споруд.

2. Подовження ресур-
су будівельних конструк-
цій існуючих об’єктів: 
житлових і громадських 
будинків; промислових, 
транспортних, гідротех-
нічних об’єктів; енерге-
тичних (атомних стан-
цій, теплових і гідротех-
нічних споруд), тощо, 
можливо тільки на під-
ставі отриманих резуль-
татів науково-технічних 
досліджень їх фактично-
го стану та визначення 
ресурсу. 

3. Удосконалення нор-
мативної бази є резуль-
татом наукових дослід-
жень, які впроваджу-
ються у практику будів-
ництва у форматі нор-
мативних актів та націо-
нальних стандартів, що 
є основою для практики 

проектування і будівництва наукоємних проектів, 
використання ефективних конструкцій, матеріа-
лів, інженерних технологій і обладнання.

4. Системний підхід до оцінки експлуатаційних 
властивостей будівель дає такі наукові результа-
ти, як нові критерії оцінки енергетичної ефектив-
ності, впровадження сучасних конструктивних та 
інженерних систем, що дозволяє знижувати вико-
ристання енергії у 2…3 рази. 

Рис. 15 Альбоми технічних рішень.

Рис. 16 Розробки ДП НДІБК  проектів з термомодернізаціі:
а) дитячий дошкільний заклад, м. Київ, ж/м Осокорки, 10 мкр-н, ділянка 36;                                    

б) загальноосвітня школа, м. Київ, ж/м Осокорки, 10 мкр-н, ділянка 65, 66

ВИСНОВКИ


